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- використання суб’єктами державного управління як засобів реалізації закріпленої за ними 

компетенції; 

- відбиття державного (публічного) інтересу; 

- вияв у правових актах управління та ін. [2, с. 297-298]. 

Основними методами державного управління, характерними для виконавчої влади взагалі, для усіх 

сторін її діяльності, є методи примусу та переконання. Адміністративні методи прямого впливу базуються 

на використанні сили державної влади через заборону, дозвіл, примус. Основу такого різновиду методів 

складають імперативні методи, тобто владні, наказові засоби впливу. 

Узагальнюючи існуючі наукові підходи до розгляду сутності та структури державного управління 

вищою освітою, маємо відзначити, що як спеціально організована діяльність органів державної влади та 

недержавних організацій, спрямована на забезпечення належного функціонування системи вищої освіти 

відповідно до цілей і завдань освітньої політики, система державного управління містить у собі такі основні 

складові, як об’єкт управління (яким є система вищої освіти, що складається з декількох самостійних 

цілісних елементів управлінського впливу), суб’єкт управління (управління вищою освітою здійснюється 

як державними органами влади, так і недержавними організаціями) та механізм управління (що являє собою 

систему форм, методів та відповідних правових інструментів і процедур управління, за допомогою яких 

забезпечується регулювання системи вищої освіти). До основних форм управління, що відбивають 

специфіку змісту державного впливу на систему вищої освіти, слід віднести: правові форми (сукупність 

засобів правового й адміністративного впливу на освітні відносини); організаційні форми (визначення 

цілей, завдань, розподіл функцій управління, регламентація процедур управлінської діяльності); економічні 

(фінансові) форми (забезпечення регулювання фінансової, інвестиційної та інноваційної діяльності шляхом 

розробки стратегічних планів розвитку та фінансування системи вищої освіти); інформаційні форми 

(інформаційне забезпечення діяльності, розвиток інформаційних технологій, інноваційний розвиток та ін.). 
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ПОНЯТТЯ ТА НАСЛІДКИ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

Основною складовою реформи державного управління є фінансова децентралізація, яка передбачає 

перерозподіл повноважень та фінансових ресурсів між центральними і регіональними рівнями управління. 

Фінансова децентралізація сприяє підвищенню фінансової спроможності територіальних громад, 

забезпечує автономність органам місцевого самоврядування у прийнятті управлінських рішень, формуванні 

бюджетів, дозволяє своєчасно визначати та задовольняти потреби місцевих жителів.  

Вперше в Україні децентралізація згадується в ст. 5 Конституції Української Народної Республіки від 
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29 квітня 1918 р.: «Не порушуючи єдиної своєї власті, УНР надає своїм землям, волостям і громадам права 

широкого самоврядування, додержуючи принципу децентралізації» [1].  

Необхідність реформування системи державного управління, запровадження політики 

децентралізації і її складової – фінансової децентралізації виникла після здобуття незалежності, коли 

Україна стикнулася з проблемами нерівномірного розвитку територій, значними відмінностями у розвитку 

економічних районів, підлеглого, а не взаємного співробітництва у взаємовідносинах між центральними 

органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування.  

Слід зазначити, що серед науковців не існує єдиного підходу до розуміння змісту поняття «фінансова 

децентралізація». Кожен із них розглядає окремі аспекти сутності процесу децентралізації. Зокрема, Н. 

Бикадорова та О. Дроздовська визначають фінансову децентралізацію як «процес розподілу функцій, 

фінансових ресурсів і відповідальності за їх використання між центральними і локальними рівнями 

управління» [2, с. 146; 3, с. 20].  

У зарубіжній літературі термін «фінансова децентралізація» є тотожним терміну «фіскальна 

децентралізація». Ідеологію фіскальної децентралізації розробив американський економіст Ч. Тібу, який 

виявив «spillover effect» – ефект рівномірного розподілу ресурсів як проблему перерозподілу 

спроможностей залежно від уподобань і доходів місцевих громад [4, с. 94].  

Фундатор теорії фіскального федералізму У. Оутс надав визначення децентралізації як законного 

права прийняття рішень децентралізованими одиницями. Він довів, що рівень влади, який територіально 

перебуває найближче до споживачів послуг, може найбільш ефективно забезпечити використання 

бюджетних коштів для задоволення місцевих потреб [5, с. 1122]. На думку В. Танци, успішність 

запровадження реформи фінансової децентралізації залежить виключно від «institution specific design» – 

оптимальної взаємодії інститутів публічної влади [6, с. 13].  

К. Кайзер підкреслює, що зміст децентралізації в різних країнах різний і залежить від завдань, які 

ставить уряд країни, проводячи реформу децентралізації та її операційного рівня. Вони, у свою чергу, 

впливають на політику та проекти, що приймаються як державою, так і міжнародними організаціями [7, с. 

317–318].  

Метою політики у сфері децентралізації є відхід від централізованої моделі управління в державі, 

забезпечення спроможності місцевого самоврядування та побудова ефективної системи територіальної 

організації влади в Україні, реалізація у повній мірі положень Європейської хартії місцевого 

самоврядування [8], принципів субсидіарності, повсюдності і фінансової самодостатності місцевого 

самоврядування через створення системи об’єднаних територіальних громад. 

Об’єднання територіальних громад має відбуватися за принципом спроможності. Українське 

законодавство визначає спроможність громади як «здатність самостійно або через відповідні органи 

місцевого самоврядування забезпечити належний рівень надання послуг, зокрема у сфері освіти, культури, 

охорони здоров’я, соціального захисту, житлово-комунального господарства, з урахуванням кадрових 

ресурсів, фінансового забезпечення та розвитку інфраструктури відповідної адміністративно-

територіальної одиниці» [9].  

Отже, головним питанням процесу утворення спроможних об’єднаних територіальних громад є 

фінансове забезпечення їх діяльності, тобто отримання власних повноважень і фінансової бази на виконання 

цих повноважень. 

В. Письменний поняття «фінансового забезпечення територіальних громад» розглядає як систему 

фінансування органами місцевого самоврядування завдань у процесі розподілу функцій і сфер 

відповідальності між центральними органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування [10, 

с. 22–23]. 

Головним фактором успіху у сфері місцевого розвитку є набуття навичок залучення фінансових 

ресурсів з усіх доступних джерел. На сьогодні об’єднані територіальні громади мають доступ до різних 

зовнішніх та внутрішніх фінансових ресурсів. Важливою ознакою як доступності певного фінансового 

ресурсу для місцевого соціально-економічного розвитку, так і зацікавленості місцевих органів влади в його 

застосуванні, є його регулярність, постійність і сталість, а, отже, і можливість їх врахування при здійсненні 

довгострокового планування та використання в майбутньому [11]. 

Наразі фінансова спроможність об’єднаних територіальних громад, перш за все, забезпечується за 

рахунок ресурсів, що мають внутрішнє походження. Бюджетними ресурсами внутрішнього походження є 

надходження від податків та зборів, продажу та оренди об’єктів комунальної власності. Найвагомішим 

зовнішнім джерелом бюджетних коштів є Державний бюджет.  

Джерелом фінансування видатків є як доходи, закріплені Бюджетним кодексом за бюджетами 

об’єднаних територіальних громад, так і міжбюджетні трансферти з державного бюджету (базова дотація, 

освітня та медична субвенції, інші дотації та субвенції). Додатковими джерелами залучення фінансових 

ресурсів є механізм інвестування, кредитування, а також альтернативні джерела у формі грантових коштів 

[12, с. 89]. 

Таким чином, фінансова децентралізація представляє собою процес розподілу функцій, фінансових 
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ресурсів і відповідальності за їх використання між центральними і локальними рівнями управління. Вона 

сприяє якісному покращенню життєвого середовища для мешканців громад, створенню реальних умов для 

всебічного розвитку територій та людських ресурсів, формуванню засад дієвого місцевого самоврядування.  

Для забезпечення фінансової спроможності територіальних громад необхідно проводити роботу в 

таких напрямках:  

- забезпечення фінансової незалежності територіальних громад та незалежності бюджетного процесу 

на місцевому рівні;  

- стимулювання місцевих органів влади до ефективного використання власного фінансового та 

економічного потенціалу територіальних громад;  

- ведення органами місцевого самоврядування політики залучення інвестицій та альтернативних 

джерел фінансування на відповідну територію;  

- формування ефективної системи міжбюджетних відносин.  

Для успіху фінансової децентралізації й забезпечення спроможності територіальних громад треба 

розширювати джерела їх фінансування, за рахунок залучення не тільки бюджетних коштів, а й 

інвестиційних та кредитних ресурсів, розширювати можливості застосування альтернативних джерел 

фінансування у формі грантових коштів. Зазначені фінансові ресурси сприятимуть підвищенню фінансової 

спроможності територіальних громад. 
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відбулася 05 лютого 2021 року в Маріупольському державному університеті.  

У матеріалах висвітлені актуальні проблеми розвитку міжнародних відносин та зовнішньої 

політики, філософії та соціології, історії, економіки та менеджменту, права, екології, кібербезпеки, 

документознавства, культурології, журналістики, філології, літературознавства, методики викладання, 

педагогіки та психології.  

Видання адресоване науковцям, викладачам, аспірантам та здобувачам вищої освіти, а також усім, 

хто цікавиться сучасними проблемами науки та освіти. 

 

 

 

 

 

Редакція не несе відповідальності за авторський стиль тез, опублікованих у збірнику. 
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